



厚植人才沃土，“千里马”竞相奔腾

章丘：书写城市与人才“双向奔赴”的新篇章

通讯员 孟凡庚 张波田 孙中正

引进人才定好位

当前，科技和人才竞争日趋激烈，对于县域来说，一味追求高学历、高层次，容易造成“水土不服”。对此，章丘有着清醒的认识：引进人才不是为了攀比炫耀，而是为了赋能发展；引进人才不是为了装点门面，而是为了才尽其用。2023年，新入选国家级人才3人、省级产业人才8人、海右产业领军人才15人，新引进外国专家42人、全日制博士65人……翻开章丘人才引进的成绩单，每一项引才举措都与各级战略同频共振、与发展实际高度契合。

向外看，章丘地处省会经济圈核心圈层，积极响应省委提出的创建“济青吸引和集聚人才平台”战略，以打造“章丘重要节点”为己任，依托齐鲁科创大走廊，链接驻济驻章高校、外部高成长企业两大资源，创建明水经开产教联合体、章丘中小微企业先进制造产业创新联盟，引导高端人才和创新要素加速聚集，在济南市人才发展格局中发挥了带头作用。

向内看，这里是龙山文化的发现地和命名地，这里高端装备、新材料、新医药、新信息四大产业集群高速发展，建有明水经济技术开发区、刁镇化工产业园两个沿黄合规园区，工业企业6700多家；齐鲁科创大走廊沿线布局了13所高校，建有龙山人工智能谷等八大科创平台，中材人工晶体研究院等科创项目相继落户……中国龙山、泉韵章丘，既有高质量发展的特色产业，更如一个巨大的人才蓄水池。

结出丰硕果实的，一定是肥沃的土壤。农业产业增量提质、传统产业创新创优、新兴产业集约集聚、未来产业乘势顺势、文旅产业提标提效……深知人才重要性的章丘，把人才工作作为高质量发展发展的关键，从推动全区高质量发展总体布局到“揽才实招”接连出台，都以最大诚意与广大人才互相成就、携手共进。

青年人才挑大梁

青年人才，是城市最大的变量。得青年人才者，得未来。据统计，2022年以来，章丘累计引进大学生2万余名。其中，青年博士超100人，全日制硕士超2000人，包含智能制造、新信息、生物医药等多个重点产业领域。这反映出章丘的“大人才观”：立足区域特色，深挖发展潜力，分类引进人才，构建完整的人才支持“谱系”。

三年来，章丘高校毕业生留章比例一路上扬，画出了一条漂

济南圣泉集团股份有限公司获评山东省人才工作表现突出单位，章丘区、明水经济技术开发区、山东博科生物产业有限公司、山大地纬软件股份有限公司、章丘区工业信息化和科技局分别获评济南市人才工作表现突出单位……6月12日，济南市迎来首个“海右人才日”，启动为期一个月的第二届“海右人才节”。活动期间，济南市委人才工作领导小组通报表扬2023年度济南市人才工作表现突出单位，章丘人才工作走在了济南前列，澎湃出创新热潮。

走在前，源于干得实。人杰地灵、近悦远来的章丘从来都对人才高看一眼、厚爱三分，并通过持之以恒推进人才生态建设，打造吸引人才、留住人才的强磁场，书写城市与人才“双向奔赴”的新篇章。



2022年以来，章丘累计引进大学生2万余名。

亮的上升曲线。今年，驻章高校应届毕业生已落实就业去向的有约1.5万人，其中在章就业的约1000人……章丘具备高密度科教资源，拥有13所高等院校、15万高校师生。经过数载的朝夕相处，大学生与章丘的黏度不断增强。

然而，章丘的吸引力不止于此，还有满满的诚意。去年以来，章丘组织超300家企事业单位，采取“外出引才”“揭榜挂帅”“科技副总”等形式，赴全国高校院所广泛引才聚智。比如，帮助大汉科技股份有限公司引进泰山学院房桦博士，并与本地青年创业人才王士成合作研发视觉识别技术，实现装备和技术优势互补，达成了2000万元的技术合同意向。

与此同时，章丘破除论资排辈、求全责备等观念，探索“以赛代评”“企业自评”等新型评价机制，自主评价单位达到63家，评价技能人才260人，评审专精特新中小企业高级专技人才42人。高质量办好创业大赛等赛事，2023年推荐项目获得济南市双创大赛决赛一等奖2项、二等奖2项、三等奖3项，创历届大赛最好成绩。2023年，新增国家级企业技术中心1家、省级企业技术中心1家、市级重点实验室15家、专家工作站2家，“山东章丘番茄科技小院”入选国家级科技小院，产业承载能力提升，集聚人才成效明显。

支持人才当主角

人才，对于一座城市的重要性不言而喻。广开才路的同时，考验的恰恰是党管人才的韧性。章丘始终秉承不拘一格降人才的谦逊态度，积极营造识才爱才敬才用才的浓厚氛围，使人尽其才的触角不断延伸。

聂阳，江苏徐州人，34岁，高考报考了山东农业大学，来到了山东。毕业后的创业第一站，选择了山东北部某地。然而，随着企业规模的扩大，当地的交通和区位优势短板成了困扰聂阳创业的心病。

“后来，得到章丘的盛情邀请，2021年把企业迁到了章丘。从一开始，章丘就帮我们协调土地，协调水、电、路，做到了保姆式、管家式的服务。”如今，他创立的山东三生万物科技有限公司在文祖街道建起百菇园项目，占地6.67公顷，借力济南建设“北方种业之都”，开展菌种繁育，一期产能300万袋，二期计划产能600万袋，可满足章丘及周边400公顷食用菌种植。

聚焦创新创业人才“急难愁盼”，帮助种子期的人才创新创业项目，在资金、要素供给等方面提供政策支持；帮助成长期的人才



34岁的聂阳在文祖街道建起百菇园项目

创新创业项目，在规范培育、股权融资、上市辅导等方面提供专业服务；帮助领军人才协调落实配偶就业、子女随迁和入学就读，消除后顾之忧；设立人才综合服务专窗，提供一站式高效便捷服务……人才竞争，背后是人才生态的竞争。章丘下大力气帮助青年才俊打开成功之门，优化人才生态，让才露尖尖角的“小荷”获得蓬勃向上的力量，听到拔节生长的声音。

人才选择一座城市，也是为了生活；留在这座城市，是为了生活得更好。章丘凭借厚重的历史文化、丰富的文旅资源，打造了一个绿色生态、美丽宜居的城市形象。去年以来，明水古城凭借泉水文化、儒商文化、清照文化持续引爆国庆、春节、五一等小长假期间火热的文旅市场，正是城市活力的体现。章丘大葱、黄家烤肉、龙山豆腐，章丘美食天天换着样儿吃不腻；游乐园、商业中心、湖光山色……章丘大力发展夜间经济、赛会经济、电商经济，发展生态游、网红游、研学游，用一种生活，让人们爱上这座城市。

如今，各类人才不断涌入章丘已成事实，一场场人才与城市的“双向奔赴”在这里持续上演：明泉集团46岁的电气技师曹帅，完成10万吨、30万吨甲醇等重要项目的电气方案设计、安装调试工作，获评“齐鲁首席技师”。41岁的乡村创业人才张亮，在相公庄街道创立山东欣农生态农业发展有限公司，打造集蛋鸡养殖、品牌蛋销售、电商、研学、采摘于一体的农业综合体项目，入选“齐鲁乡村之星”。32岁的创业人才张立楠，创立并领导港铁航旅(山东)企业管理服务有限公司，与旺旺集团、福瑞达生物等100多家企业合作，解决3000多家企业用工难题，获得“山东省创业大赛劳务品牌组创新创业之星”等荣誉。

近年来，累计建成国家级企业技术中心5家、省级院士工作站3家，省级以上工业设计中心、工程技术研究中心等68家，市级企业研发机构148家，市级以上众创空间、孵化器14家，市级重点实验室14家……如今，越来越多的优秀人才奔赴章丘、留在章丘，成为这座城市未来的共建者。章丘也正在深入实施工业强区升级、项目深化攻坚、创新引领发展、全域乡村振兴、文旅名城突破、民生保障改善“六大行动”，加快产业转型升级步伐，培育创新产业集群，促进更多科研成果转移转化，让创新的基因加速融入产业发展的“血脉”。

人才与产业良性互动，让城市焕发出更强的发展活力。如今，各类优秀人才齐聚章丘，竞相奔腾，1719平方公里的大地上生机勃勃。